
國語課程教案設計 

教案編號 LL01-TL301 堂數 第 3 季 第 1 堂 

主題 

穿的禮儀(一)          

置冠服 有定位                  

勿亂頓 致污穢 

時間 40 分鐘 

活動名稱 格子趣 教具 

安全墊、紙卡（交通工具：

公車、捷運、摩托車、腳踏

車、船、飛機…）、紙卡(兄、

弟、姊、妹：字+圖片) 

年齡 2～3 歲 
學習單 無 

輔助工具 弟子規課本、弟子規 CD 

單元目標 

1.增加國語辭彙--            

(定位、污穢)                   

2.認知能力(顏色) 

注意事項  

教學目標 教學活動步驟 教具 備註 

上課禮節 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習背誦弟子規 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

一、認識大家 

活動一：打招呼 

1.打招呼（一、二、三、四、五，大

拇哥、二拇弟、三中娘、四小弟、

小妞妞)揮揮手，我們一起說聲「好。」

(請小朋友一起做) 

2.請小朋友起立，老師與小朋友互相

鞠躬後開始課程。(各位小朋友好！

○○老師好！請坐下。) 

3.大家一起來讀弟子規。 

 

活動二 : 背誦弟子規 

1.定位：物歸原位。污穢：不乾淨。 

2.老師帶學生朗誦： 

置冠服 有定位 勿亂頓 致污穢 

3.播放 CD 並加入動作，帶著小朋友

邊唱邊跳。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

弟子規課本、 

 

 

CD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

認知能力(顏色)              

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

增加國語辭彙--            

(定位、污穢)              

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

二、活動過程 

動機引導: 

1.教室裡玩具的家在哪裡？  

（進而延伸每一樣東西都有它的

家，意指應放的位置。） 

 

活動一：排一排 

1.將二種不同顏色的安全墊，混在一

起不用按照顏色，散落在地上。 

2.老師先教導小朋友分辨墊子的顏

色，再將要排列的安全墊樣式，畫

在黑板上。 

3.老師將小朋友分為兩隊，拿取不同

顏色的安全墊。同心協力，拼出黑

板上的樣式。 

 

活動二：格子趣 

1.延續以上活動。 

2.介紹「人」及「物」的不同。 

3.此階段的遊戲規則如下： 

1).不可以將紙卡放在地上，以免污 

損(弄髒)紙卡。 

2).不同顏色的安全墊，即代表這些

紙卡的放置位置。 

3).紙卡不可以成堆放，放置方式需

排列整齊。 

 

 

 

 

 

 

 

安全墊 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

紙卡（交通工具：公

車、捷運、摩托車、

腳踏車、船、飛

機…）、紙卡(兄、

弟、姊、妹：字+圖

片) 

 

 

 

 

 

 

 

樣式：4 片(藍

2；紅 2)或 9

片(藍 5；紅

4)，視教室的

安全墊數量

及上課時間

而定。 

 

 

 

 

舉例：紅色-

人；藍-物。

紅色安全墊

上放人物紙

卡；藍色安全

墊上放物品

紙卡。 

規矩養成 

5 分鐘 

 

一、結束過程 

提醒孩子活動即將結束，收好玩具準備

下課。 

 妥善清點教

具。 

 


